

os hírek

ajánka, hogy a szom- 5 órakor az Arany- ben tartandó nagy- an Vas Zoltán állam- list tartani az idő- és pénzügyi kérdé- sül jelenjenek meg, mert az ipartermé- et panaszokra is vá- kapni. — Az ipar- tagjai, akiknek Da- tot Németország és megszállási övezete- magyar javuk volna, zatos tudomással bir- lentkezzenek az ipar- ban. — Házhelyet- ülti tagok! Tehiv- bírtokrendező Tanács- jegyzéket, akik ne- utalt ki. Hivatalos- a nevsor megte- Kovács szakosztály- órakor fontos ügyek- A kerékgárto- abaton, fél 3 órakor- z asztalos szakosztály- tán 4 órakor ülést

# NÉPLAP

Rákosi elvtárs sürgetésére a Gazdasági Főtanács soronkívül tárgyalja a közellátási kérdéseket

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

II. ÉVFOLYAM, 258. SZÁM

1946 NOVEMBER 16. SZOMBAT

## Gazdasági Főtanács

Sok jót és sok rosszat hallunk róla. Nem egyedülálló tünet, ami jót tudunk róla, azt a demokrácia barátai tartják számon, ami rosszat, azt az ellenségei. Hogy felépítette a romokból a magyar gazdasági életet, hogy megteremtette a stabilizációt, hogy megel az árak és bérek egyensú- ra, hogy igyekszik lenyerni a népi profit-kapitalizmus vadhaj- tsait, ezt mind tudják a demo- krácia barátai.

A demokrácia ellenségei mind- ezeket az eredményeket lekicsiny- lik, a vádak és gyanúsítások öző- nért fröcskölnek a Gazdasági Főta- nácsra, amelynek működését tel- jesen feleslegesnek tartják. Jo- gász nemzet vagyunk. Vidám éle- tünket csak néha árnyékolja be a precedensektől való félelem. És ez a félelem mondatja el velünk a legsűrűbben azt az érvet, hogy „precedens nélküli” dolog az, kiépíteni egy hivatali szervet, amely a minisztériumok fölött áll. Mert mire jök a minisztériu- mok, ha nem arra, hogy gazda- sági életünket kormányozzák? Nekünk van ugyan némi tapaszta- latunk arról, hogy egyúzemly minisztériumban éppen nem azt csinálják, amit csinálniuk kellene, de szeretnők kedvelt jogszáinkat is megnyugtanni, hogy nem „pre- cedens nélküli” az a szervez- zet, ami ma Gazdasági Főtanács név alatt ellenőrzi a különböző gazdasági minisztériumok mun- káját.

Valahányszor a magyar nemzet- gazdaság válságba került, mindig felmerült a szükségessége annak, hogy a gazdasági minisztériumok munkáját összefogják. Így volt ez a bethleni „konszolidáció” idején, amikor Bud János közigazdasági vezérminiszterként töltötte be, a mai Gazdasági Főtanács főtítkárá- nak szerepét s így a „háborús” profeszítések” dicső korszakában, amikor előbb Imrédy Béla, utóbb Reményi-Schneller Lajos lettek „gazdasági csúcsmiszterek”. Pedig hol voltak azok a válságok az elesettségek attól az állapottól, amikor Vas Zoltán elvtársnak kel- lett Magyarországot nemzetgazdasá- gát feltennie?

Persze, a nagykapitalista speku- láció szívesen szabadulna meg kellemetlen ellenőrtől, aki néha igen bosszantó tájékozottsággal néz bele számadásaiba és mániá- kus módon nem a minél nagyobb profitot tartja szem előtt, hanem arra törekszik, hogy a kapitalista termelés érdekeit összhangba hoz- za a munkások létérdekeivel. Ma a munkásosztály képviselője ve- zeti a magyar nemzetgazdaság ügyeit és munkájának alapgondo- lata a dolgozó rétegek jóléte. Ez valóban precedens nélküli áll a magyar közigazdaság történetében. Elmondottuk mindezt abból az alkalomból, hogy ma Debrecenben lesz Vas Zoltán államtitkár elvtá- rs, a Gazdasági Főtanács főtít- kára és délután előadást tart a kiskereskedők és kisiparosok gyű- lésén. Debrecen közigazdaságának legénysége — a kiskereskedők és kisiparosok —, de még a kapitá- lyai is — vállalati igazgatóink,

## Két és háromnegyedmillió hold már be van vetve

Gonda Béla országos termelési miniszteri biztos a sajiának tett nyilatkozatában ismerte fel az őszi mezőgazdasági munkák eddigi adatait és a várható kilátásokat. — Az őszi szántás — mondotta — az október végi és a novemberi esőzések óta gyors ütemben halad. Beesések szerint eddig 3.5 millió kat. holdat sikerült felszán- tani, míg a bevetett terület eléri

a 2 és háromnegyed millió kat. holdat. Ha az idő december 1-ig kedvez, a bevetett területek 3 és egynegyed millió kat. holdra emel- kedhetnek, míg az idei őszi szán- tás eredménye meghaladja a 4.5 millió holdat is. — Nagyon fontosnak tartom — mondotta — az állatállomány ará- nyosításának végrehajtását. Egész- ségtelen állapot az, hogy az or-

szág egyes vidékén bővebben van- nak az igaerőnek, másutt viszont alig lehet találni egy-két igásál- latot. Az állatállomány arányosi- tása nemcsak könnyítene az egyes megyékben mutatkozó nagy takar- mányhiányon, hanem lényegesen előmozdíthatná a szántási munkák eredményes elvégzését és a rend- szeres trágyázást.

## Januártól államosítják az angol szénbányákat

Az angol szénbányákat januártól kezdve az állam fogja kezelni. A bányászok országos szövetségének végrehajtó bizottsági elnöke közölte, hogy elfogadták a döntő- bíráskodási országos hivatgl léte- sítésére irányuló javaslatokat, amelyet a bányászok képviselői és az országos szénhivatal indítvá- nyoztak.

redő hírek

si anyag kereskedők- en, pénteken 3 óra- tart. Tárty: Tüzita- Felhívjuk tagjainkat, akiket a novemberi- és a jövőbeli adóju- ról rendelkeznek Simon- gal, Károlyvárosi utca 8- dő 15-én délután 3- óráig meg a Tár- t: Borgalmidő szét- rendeli hozzon maga- lenek 10 százalékos- lesek fizetni. — Ka- szakosztály tagjai a 15-én délelőtt 10- 2. szám alatt befi- ni kamat nélkül. — an miadó határozatai- an azonnali szolgál- kosztály ügyrendje- üzletnéküli kérésre. a 15-én este 8 órai- tartó musoros bátt- dő Társulat díszter- öket szívesen lát a

MŰSORA: z: Kizárólag 16- z: „Egy nőörvos (Jörn.) Előadások: akor, vége 8.30- A villamoszék- ai bünygi film- jülieknek. Előadás: p. d. e. 11 órakor

ETES SZOLGALA- GYOSZERTÁRAK: november 15-ig: utca 22. és Matyas- s. út 16. díj: 10 forint.

sztó és kiadó: ISTVÁN, BER LASZLO, Brecken Vörös Had- 28. szám, II. em, ám: 254, Brecken, Bajcsy-Zs.-u- efonszám: 575, zabadság” nyomda- kórtorgóegypén, ám: 205, zató: Ménes János,

Eladás- ág” könyvesbolt, száza épület.

E NEM KERÜL, jja meg róla! ORNYOLT GYCSERÉP legelősebb FÜLÖP ban, Wesselényi- utca 121. 20

néli vásároljon ot- át olcsón, Keresz- a cipészestornél, a 50. 67 hirdotmény, A bi hivatal 1946, ber hó 18-án dé- órakor megtartan- os szóbeli árveré- rab vegyeskorú és usztra anyajuhot el. Erre a vételi- az érdekltek felhívom. Gazda.

## Közellátás, drágaság, telekkönyvezés

### Az MKP politikai bizottságának ülése

Az MKP politikai bizottsága no- vember 14-én délután 6 órakor ülést tartott. Foglalkozott a közellátás és a drágaság kérdéseivel. Meghívta Rá- kosi Mátyás elvtársat, hogy a no- vember 15-i minisztertanácsnap- pirend előtt tegye szövé a köz- ellátás terén és a közellátásügyi mi- nisztérium munkájában mutatko- zó hiányokat és mulasztásokat, tegyen javaslatokat a drágaság le- törése érdekében szükséges rend- szabályokról, javasolja továbbá, hogy a Gazdasági Főtanács legkö- zelebb összehívandó rendkívüli ülését a dolgozók e legégetőbb kér- déseinek szentelje.

A politikai bizottság foglalko- zott továbbá a földreform befeje- zése körül visszasszágokkal. Meg- állapította, hogy a földigénylő bi- zottságokba, amelyek elévülhet- len érdemeket szereztek a földre- form végrehajtása körül, helyen- kin reakciós elemek furakodtak be. Ezek a kiosztott földek újra- felosztását követelik, szembeáll- ják egymással az újgazdákat, nyug- talanságot szítanak a fajuban és

zavarják a földreform befejezését. Ezért a politikai bizottság az új- gazdák háborítatlan birtoklásá- nak biztosítása érdekében a követ- kezőket javasolja a kormányának: 1. Azokban a községekben, ahol a telekkönyvezés műszaki munkái befejeződtek, a földigénylő bizott- ságok szűnjének meg. 2. Az összes földigénylő bizott- ságok 1947 március 15-ig kötelez- tessenek munkájuk befejezésére és szűnjének meg. 3. A kormány ültsa meg a már kiosztott földek bármilyen jogci- men történő újrafelosztását. 4. A földigénylő bizottságok el- len indított pereket azonnal meg kell szüntetni. Végül a politikai bizottság fog- lalkozott a Baloldali Blokk és a Kiszgada Párt között folyó tár- gyalásokkal. Elhatározta, hogy a dolgozó nép követeléseinek megfe- lelően a tárgyalások eredménye- sebb vitélé és a reakció elleni fo- kozottabb harc érdekében, a to- vábbi teendők megbeszélésére ja- vasolja a Baloldali Blokk végre- hajtó bizottságának összehívását.

## Romániában felülvizsgálják a hazaárulás és kémkedés miatt elítéltek ügyét

A kolozsvári „Világosság” je- lentli: Az 1940 augusztus 31. után hazaárulás és kémkedés miatt el- ítéltek ügyét a Román-Magyar Népi Szövetség megbízottainak be- vonásával felülvizsgálják. Ebből a célból a román igazságügyminis- ter bizottságot küldött ki, amely- nek a Magyar Népi Szövetség ré- széről dr. Takács Lajos a tagja. A bizottságnak véleményyt kell

mondania az említett bűncselek- mények miatt elítéltek megkegyel- mezésének kérdésében. Hatáskör- rébe tartozik a polgári és katonai elítéltek, valamint azok, akiket hadbírószágok ítéltek el hazaárulás oimén, mivel a bécsi döntés után kötelező katonai szolgálatot telje- sítettek a magyar hadseregben. Ilyenek főként délerdélyiek kö- zött vannak.

bankdirektoraink és nagykereske- dőink — ritkán látott érdeklődés- vözljük a Gazdasági Főtanács főtítkárának megnyilatkozásait. A Bika dísztermében ma délután éle-

tünk legfontosabb napi problé- máira fogunk választ kapni. Üd- sél várják a Gazdasági Főtanács kiprobat, régi, harcoss vendégét, Vas Zoltán elvtársat. F. A.

## A Francia Kommunista Párt magának követeli a miniszterelnökséget

A Francia Kommunista Párt po- litikai bizottsága csütörtökön ülést tartott. Elhatározta, hogy maga- nak követeli a miniszterelnöki tisztsé- get és javasolni fogja a Szocia- lista Párt vasárnapra összehi- vott országos tanácsának, hogy kommunista miniszterelnök veze- tése alatt álló kormány alakuljon. Thorez, a francia Kommunista Párt főtítkára a francia belügyek- kel kapcsolatban kijelentette: — Olyan kormányt akarunk, amelyben mindazoknak helyük van, akik Franciaország újjáépíté- séért akarnak dolgozni. Nem egy-

párt kormányról, hanem Fran- ciaország kormányáról van szo. A francia nemzetgyűlésben — még mindig nem teljes jelentések szerint — a mandátumok a követ- kezőképpen oszlanak meg: kom- munisták: 183 mandátum, szocia- listák: 101, baloldali tömörülés (ra- dikálisok stb.): 63. Népi Köztársá- sági Párt (MRP): 192, Köztársaság Szabadság Párt és „méréskeltek” 85, algiri demokraták: 7, algiri néppárt: 5, madagaszkári nemzeti párt: 3 és különféle gyarmati pár- tok: 8 mandátum.

## Svédországban is előretört a Kommunista Párt

Európaszerte tovább tart a bal- oldali előretörés. Most Svédor- szágból érkezik a Kommunista Párt újabb győzelmének híre. A községi választásokon a svéd Kom- munista Párt kétszázötven új sza- vazatot nyert. Valamennyi svéd

párt közül a Kommunista Párt ér- te el a legnagyobb nyereséget. A Szociáldemokrata Párt, noha kétszázötven szavazatot veszített, to- vábbra is az ország legerősebb pártja marad.

## Vereséget szenvedtek a görög kormánycsapatok

Az angol rádió szerint Észak- Görögországban nagy üsszetűzésre került sor fegyveres felkelők és kormánycsapatok között. Hír sze- rint a kormánycsapatok súlyos

vesztéséget szenvedtek. Athen és Szaloniki között a távbeszélő üsz- szeköttesítés megszakadt. (Különös súlyt ad a jelentésnek, hogy a gör- rök bábkormány adta ki. Szerk.)

## Közvetlen megegyezéssel akarja rendezni a tengerszorosok ügyét a Szovietunió

Úgy tudják, hogy az ankarai angol nagykövet közölte a török külügyminiszterrel annak az újabb jegyzéknek tartalmát, ame- lyet a Szovjetunió az angol kor- mányhoz intézett. Hivatalos török politikai körökben úgy vélik, hogy a Szovjetunió az az újabbban kifejezésre jutott ötaja, hogy a tengerszorosok ügyét Törökor-

szággal való közvetlen megegye- zés útján akarja rendezni, nem változtat a helyzetén. Újabb moz- zanat nem merült fel és a török kormány álláspontjának módosi- tása nem jöhet szóba, mert eb- ben az ügyben az angol és ame- rikai kormányok is támogatják Törökországot.

**Kisiparos, kiskereskedő nagygyűlés ma, szombaton délután 5 órakor az Arany Bikában. Beszél VAS ZOLTÁN**

### A szovjet övezetből megérkeztek az első magyar javak

A Szovjetunió elhatározásának eredményeként az ausztriai szovjet övezetben tartott és a németek által odahurcolt magyar javakat most visszakapjuk. November 14-én már meg is érkezett az első

szállítmány, amely az Egyesült Izzónak rádiócsövek készítésére szolgáló értékes gépeit tartalmazza. A szovjet övezetben lévő többi gyári berendezésünk is rövidesen hazakerül.

### Attlee kizárással fenyegette meg a lázadó angol képviselőket

Az angol lapok továbbra is élénken foglalkoznak a munkáspárt balszárnyához tartozó képviselők ügyével, akik állást foglaltak a kormány külpolitikája ellen és Attlee miniszterelnök felfécsere sem voltak hajlandók visszavonni a kormány külpolitikáját bíráló indítványokat.

galmát. A „Daily Telegraph” szigorúan elítéli a kormány külpolitikáját támadó 44 munkáspárti képviselőt.

Az „Evening Standard” jelentése szerint Attlee Bevinnek telefonon megígyálta a 78 munkáspárti képviselő „lázdása” miatt támadt helyzetét. Attlee állítólag felajánlotta Bevinnek, hogy megad minden könyvitést, csak hogy Londonba jöjjen politikájának megvédésére, de a külügyminiszter kijelentette, hogy jelenléte az Egyesült Államokban nélkülözhetetlen megvédelmi a miniszterelnökre bizza.

### Biborossá akarják kinevezni az elítélt Stepinacot

A moszkvai rádió valikáni jelentés alapján közölte, hogy a pápa öt új bíbarnokot akar kinevezni és ezek között lenne Stepinac érsek is, akit nemrég 16 évre ítéltek el. A hírről kapcsolatban a moszkvai

rádió élesen támadta a Vatikánt és hangsúlyozta, hogy Stepinac érseknek bíborossá való kinevezése azt tanúsítaná, hogy a pápa még mindig rokonszenvez a fasiszussal.

### Kedreń választ Románia

A román választásokot november 19-én, kedden reggel 8 óráig tartják. Szerdán egész nap a szavazatokat számlálják össze. Az első eredményeket szerdán délután közlik. Az országos eredményeket csak szerdán éjjel teszik közre, végleges eredményről pedig csak pénteken adnak ki hivatalos jelentést.

### 119 JELÖLTJE VAN AZ ERDELYI MAGYARSÁGNAK

A kolozsvári „Igazság” közli, hogy 17 megyében 119 jelöltje van az erdélyi magyarságnak. A jelöltek között 34 földműves, 25 értelmiségi és 36 munkás szerepel. Az egyházak és a Magyar Népi Szövetség között fennálló jóviszonyt igazolja az a tény, hogy a jelöltek között öt lelkes is van.

### Uj vádirat készül Gönczö főmolnár ellen

A népgyűzség vádirata szerint Gönczö József 41 éves főmolnár, volt István-malmi alkalmazott, Maróthy György-utca 8. sz. alatti lakos 1942. és 1944. év között a malmi munkások dal- és önképzőkörében az oroszok ellen izgatott.

„Nekünk magyaroknak kötelességünk végsőkig kitartani és küzdeni a németek mellett” — így lázított állandóan a fasiszta Gönczö, aki most, persze, mindent letagadott.

Daróczy népgyűzség a vádhatóság képviseletében kérte a főtárgyalás elnapolását, bejelentve, hogy új vádiratot jog készíteni Gönczö ellen.

### AZ MNDSZ TEADÉLUTÁNJA

Az MNDSZ karácsonyi nyomorékhít akciója ismét élenjáró esemény Debrecen város szociális életében. A nyomorékhít akció szervezését máris megkezdték, a Rákosi-telepi szervezetben nagy-sikerű teadélutánt rendeztek és ennek tiszta bevételét teljes egészében erre a célra fordítják.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel a Piac-utca 59. szám alatt, az MNDSZ központi helyiségében rendeznek teadélutánt, amelynek tiszta jövedelmét szintén a debreceni szegény gyermekek karácsonyi felsegélyezésére fordítják.

### Megalakul a MaDISz repülőszakosztálya

A MaDISz repülőszakosztály felhív minden haladó szellemű ifjút és leányt, hogy jelentkezzen a sportrepülő szakosztály valamelyik csoportjában.

A csoportok a következők: Vitorlázó, modellező, kultúr, propaganda. Bármelyik csoportban lehet jelentkezni úgy ifjúknak, mint leányknak 16 évtől 21 éves korig, iskolai végzettségre való tekintet nélkül, a MaDISz repülőszakosztály központi helyiségében, Nádor-utca 4. szám (István-malom mellett) november 20-tól, szerdán, pénteken és vasárnap délután 3 óráig 5 óráig.

Mind a négy csoport keretén belül tanfolyam nyílik. A tanfolyamon való részvétel a tagok számára teljesen díjmentes. „Jó repülést!”

### MaDISz

A belvárosi szervezet helyiségében ma este 8 óráig reggel 5 óráig tartó bált rendezünk, melyre mindenkit szeretettel meghívunk.

A belvárosi tagtársak, akik még a novemberi tagdíjakat nem fizették be, mennél előbb fizessék be az irodában, 3 óráig 5 óráig.

November 18-án délután 6 órakor leánynap. Minden leánytagtársat elvárunk, mert fontos megbeszélés lesz.

### Csokonai-színház

November 16-án, szombaton 5 órákor

MAYA

A bérlet 14.

### Kamaraszínház

November 16-án, szombaton 6 órákor

Uj módszer

### SZÍNHÁZ

#### Az Ady Társaság hangversenye

Csütörtökön, este a Zeneiskola dísztermében tartotta meg VII. bérleti hangversenyt az Ady Társaság. Szendy Tihomér és Höchtl Margit Bach-műveiből adtak elő. Each monumentális művészete le-nyűgözte a hallgatóságot, amely likes tapsokkal közönte meg az előadó művészeknek ezt az elve-zetet. A hangversenyt dr. Pukánszky Péter egyetemi tanár elő-ada sa vezette be.

#### SZOMBATON LESZ A SZINESZBÁL

A Csokonai-színház társulata ma este 9 órai kezdettel nagyszabású szineszbal rendez. A bál a budapesti operabál mintájára a színház helyiségeiben lesz; reggelig tart a tánc a színpadon és a folyosókon. A büffe helyiségében „Vén diófa” kocsma rendeznek be, melyet B. Kovács Terus, a kiténő mű-vészno vezet.

A bál fővédnökségét a pártok, a város, a vármegye, a rendőrség, a honvédség, az egyetem és a bíróságok vezetői vállalták. A nagy-sikerűnek ígérkező bál iránt az egész városban igen nagy érdek-lődés nyilvánul meg.

A bálra tekintettel a „Maya” előadása szombaton 5 órákor kez-dődik.

#### VÖRÖSKERESZTES HANGVERSENY

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Végyszínház-moziban nagyszabású hangversenyt rendez a Magyar Vöröskereszt debreceni fiókja. A változatos, kiténő műsor iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A helyelődíjakat a rendezőség 50 fillértől 250 forintig állapította meg. Jegyek elővételben kaphat-ók a Vöröskereszt fiókjánál, az Arany Bikában.

#### CSOKONAI-ADY-ÜNNEPELY

A debreceni Ady Társaság 21-én, csütörtökön délután 5 órakor a Déri-műzeumban Csokonai-Ady-ünnepélyt rendez, gazdag és változatos s a két nagy költőhöz méltó színvonalas műsorral. A műsoron előadások, szavaltatok, énekszámok mellett a Csokonai-színház művészeti két részletet adnak elő, Csokonai „Tempelői” című színművéből.

#### 12 HELYÉNZSZEDŐI ÁLLAST TÖLTENEK BE DEBRECENBEN

A helyügyminiszter előterjesztése a minisztertanács hozzájárult, hogy Debrecen városában 12 hely-pénzszedői állást töltsenek be.

#### Iparos hírek

Az ipartestület felhívja tagjait, hogy szombaton 5 órakor az Arany Bika dísztermében Vas Zoltán állam-titkár, a Gazdasági Főtanács főtitká-rának előadását hallgassák meg. Az előzésű gazdasági és pénzügyi kérdé-sekről tart előadást. Felhívjuk az ipartestület minden tagját, hogy a tágyenben előző, az november 10-ig esedékes volt egyúttal kereseti és jó-vedelemadó vallomását, ha még be nem adta volna, azonnal adja be a városi adóhivatal lakóhelye szerint illetékes kerületi hivatalába. A mu-lasztás szigorú büntetést von maga után. Illetékes helyről kapott értesü-lés szerint feltűnő kevés iparos tett kötelezettségének eleget. Felkérjük a szakosztályi elnököket, hogy minden ülésen jeltörtesek a jelen felhívást. A bevalláshoz szükséges nyomtatvány a városi adóhivatalnál kapható. Felhívjuk a házhelyet igényelt ipar-tesztületi tagok figyelmét, hogy a Földbírtokrendező Tanács a nevjegy-zéket megküldte, akik részére ház-helyet utalt ki. Hivatalos óra 9—11-g, a névsor megtekinthető.

Mosott RONGYOT vesz a „Szabadság”-nyomda

### Vetőmaghitelt kapnak az idén földhözjutottak és a hadiözvegyek

A kormány tagjai péntek dél-előtt Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével rendes heti miniszter-tanácsot tartottak.

A napirend előtt Rákosi Mátys b. miniszterelnök szótvetette a köz-ellátás fokozottabb biztosításának sürgős szükségességét. A minisz-tertanács úgy határozott, hogy lét-tőre rendkívüli gazdasági fű-tanácsi ülést hívnak össze és ezen kizárólag a közellátási probléma-kkal foglalkoznak.

Szöbakerült a minisztertanács, hogy a közgazdaságban még min-díg igen sok ideiglenes jellegű fizetvisező működik, akiknek vég-legesítése éppen a közérdekű munka érdekében szükséges volna. A minisztertanács utasította az ille-tékes minisztereket, hogy a vég-legesítés gyors rendezése érdeké-ben sürgősen terjesszenek elő ja-vaslatokat.

Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter jelen-tést tett Olaszországban folytatott kereskedelmi tárgyalásainak eredmé-nyéről.

Balogh István miniszterelnök-

ségi államtitkár ismertette a tata-bányai munkások kérelmét, akik alacsony életszínvonaluk emelését kérik. A minisztertanács felhívja az egyes minisztériumokat, hogy a bányászok szükségleteit a leg-besszebbmódon biztosítsák.

A népjóléti miniszter javasla-tára hozzájárult a minisztertanács a közintézményeknél üresen álló orvosi állások ideiglenes betölté-séhez.

A pénzügyminiszter javaslatára elfogadták, hogy az ellátatlanok részére szétosztandó zsradékanya-gokat mindennemű köztartozás és közszolgáltatás fizetése alól mon-tesíti.

A földművelésügyi miniszter ja-vaslatára az idén földhöz jutott vjgazdák, sokgyermekes hadiözve-gyek, árvaok vetőmagszükségletei-nek biztosítására hitelt engedélyez-tett a minisztertanács.

Az iparügyi miniszter javasla-tára az ipari és kereskedelmi munkavállalók elbocsátásának határidejét 1946 november 30. nap-jában állapították meg.

### HATÁLYBA LÉPETT az összeférhetetlenségi törvény

A Nemzetgyűlés elnöke felhívja a nemzetgyűlési képviselők figye-lmét, hogy a nemzetgyűlési köpvise-lők összeférhetetlenségéről szóló törvényük kihirdetése november 15. napján megtörtént. A törvény hatálybalépésekor már fennálló összeférhetetlenségi helyzetet a képviselő a törvény hatályba lépé-

sétől számított 8 nap alatt köteles bejelenteni a Nemzetgyűlés elnö-keknél. Az összeférhetetlenségi közszoigalmi viszonyban álló köpvise-lő a bejelentésben köteles nyilatko-zni arra nézve is, hogy köpvise-lői megbízatásáról lemond, vagy sem.

### 122 városi alkalmazott kapott házhelyet

A VAOSZ pénteki gyűlését dr. Fehér Lajos elnök nyitotta meg s vázolta a városi alkalmazottak súlyos helyzetét.

Utána Nagy Endre, a szakszer-vezet titkára bejelentette, hogy a városi alkalmazottak közül 122-en jutottak házhelyhez, az UNRRA-ségélyből azonban nem igen jut a városi tisztviselőknek, tekintettel arra, hogy elsősorban a hadigon-

dozottakat fogják abból kiellégti-teni.

Muraközy Lajos elnök az infláció alatt megszünt szövetke-zeti bolt újrászervezését javasolta, amelyhez minden tisztvis-lőnek 10 forinttal kellene hozzá-járulni. Ezt két részletben lehetne befizetni és pedig az első decem-ber elsején, míg a második rész-letet január elsején.

### ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

A Szovjetunióból orosz szabad-ságos vonaton 19 magyar hadifog-lyot érkezett Debrecenbe. Debre-cen nem volt köztük.

A következő debreceni hadifog-lyokról hoztak hírt: Strabolszki Lajos tanító a 125/1. számú lágé-ron van, Csongárd Imre feleségé-nek Pap István-utca 7. szám alá-üzén a 204/1. számú lágérből, Bőör István kosztjús üzemi felesé-

gének, hogy címe Gorlovka 242/9. számú lágérből, Ungvári István ténár hozzátartozóinak üzen a 242/7. számú lágérből, Sörös Sándor szálléinek Nagykállóba üzen a 242/9. számú lágérből, Ambrus János örmester üdvözlő családját Hajdúnánáson. Címe: Szatfano 242/7. számú lágér, Balogh Miklós (Hajdúböszörmény) címe: 242/5. számú lágér.

#### DR. KOROMPAY KÁROLYT IS FELMENTETTE A NOT

A NOT a 10 évi fegyházra ítél dr. Korompay Károly háborús bü-nös: felmentette.

#### FESZULT A HELYZET A RAJNA-VIDÉKEN

Német forrásból származó érte-sülés szerint a Rajna-vidék hely-zete mind feszültebb. Az élelmi-szerek elégtelensége következté-ben máris szórványos sátrájköz-galmak jelentkeztek. Előrelátható, hogy ha az élelmezés nem javul meg, a mozgalom általánossá vá-lik.

#### JULIUSIG HAZATÉRNEK AZ USA HADIFOGLYAI

Az Egyesült Államok hadseregé-nek vezetői úgy remélik, hogy 1947. júliusig szabadonbocsátják mindazokat a hadifoglyokat, aki-keg az Egyesült Államok hadsere-gé Európában tart fogságban. Az amerikaiak által franciaországi táborokban őrzött hadifoglyokat a jövő év márciusáig hazaszállítják.

Tökéletes javítás Erdélyi Pál m.úszerszermester Bathány-u. 1.

Ütessen gyümölcsfát! Nagy készletből a legnemesebb fajta hivatásosan megállapított áron kaphatók. Lerakat: Csapó-utca 11.

### Elfogt

Hetek óta ism- da tartotta rellé közönségének az esti órákban me- da vakmerősége ban már odáig te- ros szíveben pr- ményt elérni és egy héttel exelő miniszteri taná- meg a Piac-utca Csütörtökön es- kor Kovács Vil- szám alatti lakos- tiház társulajó- u.ára, hogy új- Egyszerre

A Dégenfeld- kiffőzést hall- nej futásnak e- ny A Dégenfeld-alak bánjaImzo- egyik orrbavágt- ütötte. Amikor- közlbe ért. hal-

### 1944 novem első napila

### Memora Vas Zo

A Debrecen és ület elnöksége fordult Vass Zo- hoz, a Gazdaság- karához. Ebben- testület állaspont- lás, elsősorban a- osztás lerén. Áll- kérdésében is és- szokat és kérés- Szükségnek l-

### a július

Báranyos Káro- miniszter elrende- ban teljesített- tásért is forintb-

### Ma les a gép

Molnár Pál 20- fiatalember állo- a tábla előtt, az- a mult év vég- egy utcai ablak- pisztollyal agy- Imre hazatért. h- feleségével rége- nya volt. A törvénszék- zonyíték hiánya

### Értesítjük a puly

Skót-Ma

### Alkalm Lak Ar

kapható

Kelmefestés, vegytisztítás Makavnál. Burgundia-utca 2. sz.

### az idén közvegyek

Ismerette a tatarok kéréseit, akik zínvonaluk emelését isztertanács felhívja isztertanácsokat, hogy szűkös helyzetű a leg-  
biztosítsák.

Miniszter javasla-  
lt a minisztertanács  
veknél üresen álló  
ideiglenes betölté-

Miniszter javaslatára  
gy az ellátatlanok  
andó zsidókézanya-  
emű köztartozás és  
fizetése alól mon-

ésügyi miniszter ja-  
dén földhöz jutott  
nyermelkes hadiözve-  
vetőmagasújságtelei-  
ra hiltel engedélye-  
tanács.

Miniszter javasla-  
és kereskedelmi  
elbocsátásának ha-  
november 30. nap-  
k meg.

### TT törvény

5 nap alatt köteles  
emzetgyűlés elnö-  
összeférhetetlenségi  
szonyban álló kép-  
vésben köteles nyi-  
leve is, hogy kép-  
atásáról lemond.

### helyet

ak abból kielégí-  
ajos alelnök az  
megszűnt szövete-  
szervezetét java-  
minden tisztvisé-  
tal kellene hozzá-  
résztben lehetne  
ig az első decem-  
a második rész-  
jén.

### GLYOK

e Gorlovka 242/9.  
Ungvári István  
ozónak üzen  
erből, Sörös Sán-  
gykállóba üzen  
erből, Ambrus Já-  
dvözlő családját  
Címe: Szatimno  
er, Balogh Miklós  
r) címe: 242/5.

### AZATÉRNEK ADIFOGLYAI

amok hadserge-  
remélik, hogy  
zabodonbocsátják  
dfogylokat, aki-  
államok hadsere-  
et fogságban. Az  
franciaországi  
hadifogylokat a  
ig hazaszállítják.

### en icsfát!

a legnemesebb  
n megállapított  
phafók.

apó-utca 11.

ca 2. sz.

## Elfogták a Debrecenben garázdálkodó vetkőztető bandát

Hetek óta ismét vetkőztető ban-  
da tartotta rettegésben Debrecen  
közönségének azt a részét, akik az  
esti órákban mentek haza. A ban-  
da vakmerősége az utóbbi napok-  
ban már odáig terjedt, hogy a vá-  
ros szívében próbálkoztak ered-  
ményt elérni és emiatt, hogy  
egy héttel ezelőtt **Pataki József**  
miniszteri tanácsost támadták  
meg a Piac-utcán.

Csütörtökön este negyed 10 óra-  
kor **Kovács Vilmos** Csapó-utca 18.  
szám alatti lakos, a Tiszántúli Tex-  
tilház társulajdonosa lement az  
utca, hogy újságot vásároljon.  
Egyszerre

a Dégenfeld-tér felel negy-  
kiátózat hallott, mire azon-  
nel futásnak eredt a hang irá-  
nyába.

A Dégenfeld-tér sarkán három  
alak bántalmazott egy férfit, az  
egyik orrbavágta, a másik botlalt  
ülötte. Amikor Kovács Vilmos a  
közébe ért, hallotta, hogy oda-

szóltak a harmadiknak: — Lőjél  
bele! Ekkor azonban Kovács  
Vilmos már csak pár lépésre volt  
a támadás színhelyétől, a tettesek  
megijedtek, otthagyták áldozatuk-  
at és futásnak eredtek. A nagy  
kiáltozásra ekkorra már egy mo-  
torkerékpáros rendőr is közele-  
dett és a rendőr Kovács Vilmos-  
sal együtt vette üldözőbe a ban-  
ditákat. Izgalmas hajszá kezdő-  
dött, az egyiknek sikerült egér-  
utat venni, de a másik kettőt vé-  
gül elfogták. A rendőri vizsgálat  
megállapította, hogy a két tettes  
már régi ismerőse a rendőrségnek.

Az egyik **Juhász Zoltán** Rá-  
kóczi-utca 35., a másik **Kaszás**  
**Tibor** Deák Ferenc-utca 9. sz.  
alatti lakos.

A harmadik, aki megszökött, egy  
fiatalkorú, ennek is nyomában  
vannak. A Dégenfeld-téri áldozat,  
Molnár József Piac-utca 22. szám  
alatti szabómester 20 napon túl

gyógyuló sérüléseket szenvedett,  
a rablóátadás következtében és  
súlyos állapotban szállították la-  
kására.

**Molnár Győző** főkapitány elv-  
társ személyesen vezette a vetkőz-  
tők kihallgatását és beigazolták  
látszik az a feltevés, hogy a he-  
tek óta garázdálkodó vetkőztető  
bandát tetlék csüörtök este ár-  
talmatlanná. A főkapitány azonnal  
utasítást adott **Juhász Zoltán** és  
**Kaszás Tibor** internálására, amíg  
átkerülnek az ügyészségre. Lőfegy-  
vert egyiknél sem lárták és így  
valószínű, hogy

a harmadik tettes, akiről tár-  
sai azt vallották, hogy fiatal-  
korú, volt a banda revólverrel  
ellátott tagja.

Valószínűleg számítottak esetleges  
elfogásra és úgy gondolták, hogy  
fiatalkorú löfegyvert jogtalan hasz-  
nálataért nem kerül statáriális bí-  
rórság elé.

## Budapestre röpköd, de nem fizet a tejért

### a nyirmártonfalvai kisgazdapárti elnök

Nyirmártonfalván **Bodnár Mi-  
hály** volt bíró, a Független Kis-  
gazda Párt helyi elnöke, a tejesar-  
nok és szeszgyár vezetője.

Egy darabig ment is a dolog,  
mert hiszen a parasztember so-  
kára tudja magát túllőzteni, míg  
aztán egyszer kirobban. Ilyesfajta  
kirobbanás történt a múlt héten  
Nyirmártonfalván, ahol hordták  
szépen, nagy engedelmesen a te-  
jet **Bodnár tejesarnok**ba estérei-  
estére. Annyit persze tudták, hogy  
az állam és a közellátás nem ki-  
vánja ingyen a tejet tőlük, hanem  
megfelelő térítés és korpakutalás  
jár érte.

Hiába sürgették azonban Bod-  
nárt a márttonfalvai tejesgazdák,  
hogy mi lesz már a rendelethez  
biztosított fizetéssel, ő csak na-  
gyokat halgatott, vagy pedig öt-  
leszerint hol ekkorra, hol akkor-  
ra ígérgette az elszámolást. Az  
agyonhallgatásnak aztán az lett a  
vége, hogy a beszoigáltatási kötele-

zettségüknek lelkiismeretesen ele-  
get levő kisparasztok **Bodnár jó-  
vojtából** mind a mai napig nem  
kapták meg a szeptemberi és októ-  
beri tejpénzeket sem, bár a Haj-  
dúsági Tejszövetkezet ezeket az  
összeget **Bodnár**nak állítólag ki-  
adta szétosztásra.

Érdekel, hogy mi lesz annak a  
beadványnak a sorsa, melyben  
több mint harminc nyirmártonfal-  
vai érdekelte kisparaszt és gazda  
kéri a Hajdúsági Tejszövetkezet  
igazgatóságától a visszajáró ki-  
vizsgálását a a rendelet szerinti  
járó kormamennyiség azonnali ki-  
utalását.

Szeretnénk hinni, hogy **Bodnár**  
budapesti repülőútjai és a között  
a szomorú tény közötti nincs sem-  
mi különös összefüggés. Lehet,  
hogy **Bodnár Mihály**nak az egy-  
két percentes tejtérítési haszon-  
ból futja a pesti röpködésre. De  
azért jó lenne utánanézni a dol-  
goknak.

## 1944 november 15-én, két esztendeje jelent meg a fejszabadult ország első napilapja, a „NÉPLAP”. Vasárnap 12 oldalas jubiteumi szám, Rákosi Mátyás és Révai József írásaival

### Memorandumot intéz az ipartestület Vas Zoltán államtitkár elvtársához

A Debrecen és Vidéke Ipartes-  
tület elnöksége memorandumban  
fordult **Vas Zoltán** államtitkár-  
hoz, a Gazdasági Főtanács fölít-  
kárához. Ebben vázolja az ipar-  
testület álláspontját az anyagkiuta-  
lás, elsősorban a bőr- és üvegel-  
osztás terén. Állást foglalt az IPOK  
kérdésében is és különböző pana-  
szokat és kéréseket tesz szóra.  
Szükségének látják az anyagvá-

sárlás célját szolgáló kisipari hi-  
tel intézményes szétosztását, az  
iparosok számára az agkori és  
rokkant alap létesítését, a 65 éves  
életkört meghaladó, csak egyedül  
dolgozó iparosnak adófizelési men-  
telességet, az iparos szervek halha-  
tós támogatását a láncerkede-  
lem leküzdésére és a felesleges ke-  
reskedelem kikapcsolására.

### Odaitették a Nobel-díjakat

Az 1944. évi irodalmi Nobel-  
díjat Hesse svájci írónek, a fizi-  
kai díjak **Bridgeman** amerikai  
egyelemi tanárnak, békedíjat **Belch**  
asszonynak, a Nemzetközi Női Li-  
ga tiszteletbeli elnökének ítelték  
oda.

Olto Hahn egyetemi tanár en-  
gedélyt kapott a brit halóságoktól,  
hogy Stockholmba menjen és ott  
személyesen vegye át a neki ítélt  
Nobel-díjat. A háború alatt a tu-  
dós egyike volt az elsőnek, aki  
feldelezte az atom szétbomlasztá-  
sának módját. Felfedezését titok-  
ban eljuttatta Svédországba, ahol-  
nan azután Londonba és Newyork-  
ba továbbították.

### Munkásszínjátzó!

A Magyar Kommunista Párt  
debreceni munkásszínjátzó társu-  
latának vezetője felhívja min-  
denkinek a figyelmét, akik tehet-  
séget éreznek magukban a színjál-  
zás iránt, hogy hétfőn délután 5  
órákor jelentkezzenek az Arany  
János-utca 1/b. szám alatt.

### 60 tonna aranyat lovételnek Romániától

A „Neue Zürcher Zeitung” híre  
szerint Hollandia és Belgium kor-  
mánya közölte a román kormány-  
nyal, hogy igényt emel arra a 60  
tonna aranyra, amelyet a háború  
alatt Románia olajszállításokért  
kapott Németországtól. Ezt az  
aranyat a németek Belgiumból és  
Hollandiából rabolták el. A román  
kormány képviselői kijelentették,  
hogy ezeknek az igényeknek nincs  
semmi alapjuk és a kérdéses  
aranyrudakon a német birodalmi  
bank pecsétje van.

### Forintban kell fizetni a júliusi gabonabeszolgáltatásért

**Báranyos Károly** közellátásügyi  
miniszter elrendelte, hogy a július-  
ban teljesített gabonabeszolgálta-  
lásért is forintban kell fizetni. A

teljes forintértékét kapja meg a  
gazda akkor is, ha előzetesen adó-  
pengőben vette fel a beszoigálta-  
tást termény árát.

### Ma lesz ítélelehozatal a táblán a géppisztolyos gyilkos ügyében

**Molnár Pál** 20 éves hajdúnási  
fiatalember állott tegnap délelőtt  
a tábla előtt, azzal vádolva, hogy  
a múlt év végén **Hajdúnánáson**  
egy utcán ablakon keresztül gép-  
pistollyal agyonlőtte **Kelemen**  
**Imre** határtér, hadifogyót, akinek  
feleségével régebbi idő óta viszo-  
nya volt.

A táblán a vádlott ismételt  
mindent tagadott. Érdekesége az  
ügynek, hogy a törvényszékhez  
névtelen levél érkezett, amelyben  
a bűnbánó ismeretlen bevallja,  
hogy ő ölte meg **Kelemen Imrét**.  
Csak épp a tárgyalás elhúzóda miatt  
ma délelőtt lesz csak ítélelehozatal.

### Értesítjük a tisztelt gazdaközönséget, hogy Debrecen, Külsővásár-tér 15. szám alatti telepünkön, a régi helyen ?

## pulykavásárlást ismét megkezdtek

Skót-Magyar Kereskedelmi Rt. Telefon 501.

Alkalmazottak nyilvántartása  
Lakónyilvántartó-könyv  
Arunyilvántartó-könyv  
Forgalmiadó-blokk  
illetménykimutatás  
kapható

a „Szabadság” nyomdában,  
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. sz. és a „Szabadság”  
könyvesboltban, (Városháza-épület.)

Lekvár, gyümölcszék, aszalt és  
friss gyümölcs nagy választékban  
„Központi Eléslár”-ban  
Csapó-utca 18.  
Uj vezetés! Cégl.: WEISZMAN

Erzsébet napra  
szép virágot  
OLCSÓN  
TOTH, Sas-ú. 3.

## AZ VÉLETLEN.

hogy egy napon foglalkozott a  
„Néplap” és a „Debrecen” a  
kultuszminiszter kérdéssel. Az  
már viszont nem véletlen, hogy  
a „Debrecen” kiforgatja a való-  
ságot. Pedig jobban tenné, ha  
vizsgálta: mostanában nincs  
szerencsése, egyik cikkről a má-  
sik után kénytelen elismerni,  
hogy melléfogott. Azt írja a pé-  
nteki vezércikk: „Ma felekezeti  
kérdést felszúrva vetni egy tárca  
betöltésénél, legalább is lelkiis-  
meretlenség.” Ebben egyet is  
értenelek a cikkről **Napraforgó**  
**Gyurkával**, pedig ez igazán  
nagy dolog! De azt miért nem  
írja meg: ki vetette fel a fele-  
kezeti kérdést? Ő is tudja pe-  
dig, hogy mi történt. A Parasz-  
tárt a pártközi értekezleten ki-  
jelentette, hogy **Darvas Józsefet**

jelöli kultuszminiszternek. Ki-  
váló író, a népből jött, érti a  
dolgot. A Kisgazda Párt mégse  
akarja miniszternek látni. Rási-  
tölte: református! Szóval, nem  
az számít: ki ért hozzá, — a  
felekezeti döntse el a miniszter-  
séget.

Az sem véletlen, hogy **Dózsa**  
**György** ügyenket ír a cikkben:  
„A hitből fakadó túrcsem meg-  
lantit bennünket a végsőkig való  
kitartásra. A kitartás pedig el-  
vezet bennünket a végső győze-  
lemhez.” Mintha hallottunk vol-  
na már ilyesmit — néhány év-  
vel ezelőtt. Ejnye, ejnye, **Napra-  
forgó Gyurka**, véletlenül meg-  
felekezett arról, hogy nem  
1944-et, hanem 46-ot írunk.  
Hiába, nehéz tudomány a napra-  
forgás...

### A bőrkiutalás rendszerének megváltoztatását kéri a debreceni szakmai értekezlet

A Kereskedő Társulat értekezle-  
tet hívott össze a bőrkiutalás ügyé-  
nek megtárgyalására. Az értekez-  
leten, amelyen a debreceni bór-  
gyárak, tímárok, cipészek és esz-  
madiák, valamint a készbörkeres-  
kedők képviselői vettek részt,  
megállapították, hogy  
az a bormennyiség, amely ki-  
utalásra kerül, nemcsak a  
minimál 700 debreceni lábbeli-  
készítő iparosnak, hanem a  
készbörkereskedőknek sem bi-  
ztosítja a megélhetést.  
Az általuk készített lábbeli nem  
elegendők sem Debrecen, sem Haj-  
dú vármegye dolgozóinak ellátá-  
sára. Ezért kéri az illetékes ható-  
ságokat, hogy a nyersbörzáróást  
oldják fel, vagy legalább is a kész-  
börök felett rendelkezessenek  
úgy a bórgyárak, mint a tímárok  
szabadon, hogy ezáltal tőkéhez  
jutva, újabb nyersbört szerezhes-  
senek be.

a szegényebb népréteg lábbelit tud-  
jon vásárolni. Ma ugyan a krunon  
ára 31 forint, míg ha a külföld  
ről beérkezett áruval arányosítá-  
nak, körülbelül 45 forint lenne.  
Azonban még így is jóval olcsóbb,  
mint ami most forgalomban van,  
— fekete áron. Sürgős lenne, hogy  
a jelenlegi kiutalási kvótát  
aszertint változtassák meg, ami-  
lyen munkáslétszámmal az  
egyes bórgyárak dolgoznak.  
Ha a tímároknál és a bórgyárak-  
nál lévő készleteket, vagy legalább  
is annak nagyobbbrészét az ille-  
tes hatóságok feloldanák, egészse-  
gesebb bórforralom alakulhatna  
ki, amely az árekek is jótékony  
hatással lenne.

A készbörkereskedők kérték,  
hogy a hosszadalmas elszámolási  
eljárás helyett azonnal megkap-  
hassák az egész kiutalt bormen-  
nyiséget, mivel így sok adminisz-  
trációs költséget és időt takarítá-  
nának meg.

Az értekezlet határozatait a deb-  
receni iparkamarán keresztül az  
illetékes fölüttes hatóságoknak to-  
vábbítják.

Ma este 9 órákor  
nagy színészbál  
a Csokonai-színházban

HIREK

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Délkeleti, déli szél, továbbra is borult, ködös idő, sok helyen ködcsapadék, eső. A hőmérséklet még kissé emelkedik.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban Piac-utca 49. szám alatt szombat este 6 órakor képzőművészeti szakosztály ülése elmarad. November 18-án, hétfőn este 6 órakor a pedagógiai és filozófiai szakosztály tartja megbeszélését. Érdeklődőket szívesen látunk. Jelvény érkezett!

Áthelyezés: Az igazságügyminiszter dr. Bogcha Márton hajdújánási járásbírója elnököt saját kérelmére járásbíróvá a lelkészi minőségben a nagykálai járásbíró-sághoz áthelyezte.

Kalap üzlet!

Nagy választék

KISS, Alföldi patola.

Debrecen város közellátási igazgatósága felirattal fordult a MÁV elnökhivatalához és kérte, hogy a Debrecen-környéki helységekből árul beszállító termékek részére kedvezményes utazást engedélyezzenek. Pénteken érkezett meg a MÁV elnökhivatalának a felirata, amelyben a kérelmet elutasította.

MÁV Booskai MaDISz T. K. e hó 16-án, szombaton este 6 órai kezdettel a Vasutas Színház volt Szárnyaskerék helyiségében zenés család; ismerkedési estélyt rendez.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

Kegyelem. A magyar közvélemény elnöke a vesztegetés büntette miatt Grósz Adolfné ellen folyamlatba tett büntető eljárást kegyelemből megszüntette, a debreceni ítéletétől a debreceni lakosra bűntette miatt kiszabott 1 évi börtönbüntetésnek hátraható részét pedig kegyelemből elengedte. Fedorova Alexné a felfedezője és vezetője.

Gyapjúkalap 19.80 Ft.

Frank, Arany Bika

Újjáépítették a moson-magyaróvári rádióállomást. A magyar posta mérnökei és dolgozói újjáépítették a háború alatt teljesen elpusztult mosonmagyaróvári rádió állomást. Az új adó 0.4 kilowattos energiával Budapest műsorát közvetíti az eredeti 227.10 méter hullámhosszán. Az adóállomás lehetővé teszi Győr és Magyaróvár környékén a detektoros készülékek használatát is.

Koponyaalaplí törést szenvedett Barabás János újfelföldi lakos, aki egy dohánybevéltő teherautón utazott Debrecenbe. Kiszállították a klinikára, ahol rövid időn belül kiszabadult.

Ismeretlen tettesek feltörték Herczog Jenő Rákosi Jenő-utcai cipő-felszeréskészítő üzemet és onnan 10.000 forint értékű börtönműt vettek el.

Feljelentést tett Fodor János budapesti lakos Zilahai Sándor nyírmártonfalvai ismrlőse ellen, akivel a Csapó-utcan találkoztak és miözben viharosan átjelve üdvözölte, 1300 forintot klopolt a zsebéből. A rendőrség a nyomozást megindította és sikerült Zilahit az állomás vendégében elfogni. Zilahi, miután a rendőrség elfogta, üvegeserővel feljára eresztette.



Rendező Cárdiak! Akadémia és karszalag van, haladéktalanul hozza be Arany János-utca 1/b. Tóth Zoltán elvtárshoz. Városi vezetőség.

Minden Rendező Gárdista szombaton délután fél 4 órakor Arany János-utca 1/b. alatt jelenjen meg.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki.

Belváros I. sz. hétfő 5 órakor Markus Vince, Csongrádi Gyula.

Belváros III. sz. szerda délután 5 órakor dr. Kárpáti László, B. Nagy Kálmán.

Rákosi-telep hétfő délután fél 6 órakor Hernádi Gyula, Ménécs János.

Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Debreceni Ferenc, Faragó Mihály.

Kereszt-telep hétfőn fél 5 órakor Kaszás József, Papp György.

Rokkantslep vasárnap 4 órakor Hajdu János, Karakas László.

Csapókert hétfőn fél 6 órakor Vass Imre, Sándor László.

Vénkert hétfő 6 órakor Erdi Imre, Radó István.

Homokkert (II. Bőrgyárban) hétfőn fél 6 órakor Tokai Ferenc, Kiss Arthur.

Hajnal-utca hétfőn fél 6 órakor Dani Imre, Malatinzsi János.

Nyulas hétfő 5 órakor Csuhai Mihály, Tapolcai József.

Tégláskert kedd 6 órakor Szigetvári Gábor, Vég László.

Vasongyár hétfő 3 órakor Szabó István, Vesséi Iván.

Dohánygyár hétfő 3 órakor Laskai Mihály, Pinczés János.

Egyetem hétfő 3 órakor Ormosi Viktor, Fekete András.

Augusztia hétfő 5 órakor Szombati Lajos, dr. Pongor László.

I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor D. Domi Dezső, Kovács András.

II. számú Bőrgyár hétfő 4 órakor Pintér Vilmos, Blazsek Ferenc.

I. számú Cipőgyár hétfő 4 órakor Kiss Barna, Draskovits Rudolf.

III. számú Cipőgyár hétfő 4 órakor Halász Ernő, Gergely Viktor.

Pikó bőrgyár hétfőn fél 5 órakor Cséke János, Csernyik József.

Vihangyár hétfő 3 órakor Nagy Mihály, Nemes János.

Ólajmalom hétfő 3 órakor Kuhajda Mihály, Szatmári Ferenc.

Helyi vasút szerda 3 órakor Erdi Gábor, Husi József.

Textilgyár csütörtök 3 órakor dr. Benkő Györgyné.

Szabadság-nyomda szerda 3 órakor Vince Lajos, dr. Borendi Lajos.

SPORT

Mindhárom mérkőzését megnyerte a vasutas válogatott Svájcban

A Svájcban portyázó magyar vasutas válogatott utolsó mérkőzését 3:0 (2:0) arányban megnyerte a bajnokcsapat ellen. A Locarno mérkőzésen így álltak fel a magyarok: Horváth - Bozók, Tölgyesi - Zilahi, Képeér, Kádás - Komlóssy, Selmecei, B. Nagy, Kiss III., Rásó. Ezzel a mérkőzéssel befejeződött a svájci túra. Genfben 5:2-re, Bellinzonában 3:1-re, Locarnóban pedig 2:0-ra győztek a vasutasok, tehát a portya mérlege szűkszavúlag az összesített gólarány 8:5. Különösen nagy örömet jelent ez az eredmény Debreceniek, hiszen a DVSC mérkőzést adott a válogatottnak. Komlóssy végig kitűnően játszott.

Kioktat bennünket a szabályokról egy debreceni lap is megírta, hogy miután a felfeszakadt Dohánygyár - Vénkert mérkőzés a MaDISz volt a rendező és egyesbíróknak 1:0-ás eredménnyel le kell igazolnia a mérkőzést. Nem gondol azonban arra, hogy a mérkőzés olyan körülmények miatt szakadt félbe, amely miatt a rendező egyesület nem lehet felelőségre vonni. A játékosokat ugyanis egyszerűen leparancsolták a pályáról azaz, hogy le kell játszani az NB II. mérkőzést. Mit gondol a lap, ha a vendégcsapat het játékosát elvinné a raszta, akkor is a rendező egyesület lenne felelős a mérkőzés felfeszakadásáért?

A DKASE ökölvívó vasárnap Mezőtúron szerepelnek. A mérkőzések viszálygató jellege van. A debreceniek ma indulnak el Mezőtúrra. Vasárnap lesz Cegléd város birkozó-bajnoksága. A DVSC-ből Tarányi, Németh, Sipos és Deli indulnak.

A Kispest vezetősége táviratilag hazarendelte csapatát. Kenyeres Árpád, az MLSZ főtitkára kijelentette, hogy ha a Kispest vasárnapra nem érkezik meg Debrecenbe, a két pont, a DVSC-t illeti.

A Booskai MaDISz együttese szombaton délután indul el Miskolc felé. A DVSC várja a Kispestet. Még mindig nincsen semmi biztos hír a Kispest érkezéséről, a DVSC azonban minden körülményre előre felkészült és reméli, hogy a mérkőzés meglesz. Ha a Kispest nem érkezik meg, a szabályok értelmében kéri a két pontot.

A Dohánygyár-Belvárosi MaDISz felfeszakadt kerületi II. osztályú mérkőzés újrajátszását rendelte el az egyesbíró. Felső ipariskola-Társulati kerékpáros 2:0 (0:0). Vezető: Harsányi. Gólvető: Ihsz és Parkas (11-esből). Jók: Parkas, Kovács, Német és Kiss II. illetve Károlyi és Sztanó.

A vasutas válogatott csütörtökön délután futott be Budapestre. Zilahi, B. Nagy és Komlóssy tegnap megérkeztek Debrecenbe. Kádás még Pesten maradt. Hír szerint Kádás bejelentette a DVSC vezetőségének, hogy nem kíván tovább Debrecenben maradni. Indokolása az, hogy a felesége beteg és feltétlenül levegőváltásra van szüksége. Nagy kár lenne, ha a DVSC elveszítené egyik legjobb játékosát.

A Kispest vezetősége táviratilag hazarendelte csapatát. Kenyeres Árpád, az MLSZ főtitkára kijelentette, hogy ha a Kispest vasárnapra nem érkezik meg Debrecenbe, a két pont, a DVSC-t illeti.

A Booskai MaDISz együttese szombaton délután indul el Miskolc felé. A DVSC várja a Kispestet. Még mindig nincsen semmi biztos hír a Kispest érkezéséről, a DVSC azonban minden körülményre előre felkészült és reméli, hogy a mérkőzés meglesz. Ha a Kispest nem érkezik meg, a szabályok értelmében kéri a két pontot.

A Dohánygyár-Belvárosi MaDISz felfeszakadt kerületi II. osztályú mérkőzés újrajátszását rendelte el az egyesbíró. Felső ipariskola-Társulati kerékpáros 2:0 (0:0). Vezető: Harsányi. Gólvető: Ihsz és Parkas (11-esből). Jók: Parkas, Kovács, Német és Kiss II. illetve Károlyi és Sztanó.

A felszabadult Wejls környékén felfeszakadt deportáltak táborában november 17-én vasárnap délelőtti tíz órakor avatják fel a felszabadult Wejls környékén emelt volt német megsemmisítő táborban elpusztult és névtelenül eltemetett tömegsírban fekvő hat-ezerötszáz magyar zsidó emlékművét.

Pótménviszogat. Az elsőfokú közgazdasági hatóság mindazok a mérkőzések egy évét felül mérlegelők részére - amelyek e hó 6-7-8-9-11-12-13. napján tartott mérkőzéseken bármely oknál fogva nem vettek részt - november hó 30. napján délelőtti 9-12 óra között a Degenfeld-ter 2. szám alatti ház udvarán pótménviszogatot tart. Ezen rendelkezés be nem tartott ellen a kihágási eljárást megindítja, a menleveket pedig elköltözteti.

A népbíróóság Burgendia-utcai helyiségéből csütörtökön délután kísérte vissza a törvényszékre Tóth Lajos felmentett vádlottát Ujj István letartóztatási intézkedéssel. A Werbőczy-utca sarkán Tóth Lajos egy kis pálinkára invitálta meg kísérőjét, amit az el is fogadott. Ujj István ellen súlyos fejelemelésért miatt az államügyészség vezetője haladéktalanul elrendelte a fegyelmi vizsgálatot, egyben állásától azonnali hatállyal felfüggesztette.

Kereskedő hírek

A vásári és üzletnélküli kiskereskedők szakosztálya 16-án este 8 órától reggel 5 óráig tartó, vacsorával egybekötött műsoros táncestélyt rendez a Kereskedő Társulat dísztermében. A Táncestélyt megjelenti az új úrrendelet, amely a Raktáron lévő árukra is vonatkozik. Ennek a rendeletnek a letartóztatása október 17-én, vasárnap délelőtti fél 10 órakor a társulat dísztermében szakosztályi ülést tart. Készbörkereskedők vasárnap délelőtti fél 10 órakor formai adóközfelszámoló ügyben ülést tartanak. Pént mindenki hozzon magával. Kísúvárosok forgalmiadó határozataikat kézbesítés után azonnali szolgáltatásuk be a szakosztály jegyzőjéhez.

Leköpdöste a rendőrt, mert igazoltni akarja. Csütörtök este hazafelé ment Waldeck László vendéglős egy nő árszájában, akinek a karján bunda volt. A sarkon álló rendőrörszemennek granás volt a késő esti órákban hazasielő emberpár, akik közül az egyik karján csomagot vitt és igazolásra szólította fel őket. Waldeck felháborodva tiltakozott az igazoltalás ellen, hangozta, hogy ő rendes adófizelő polgár és egy rendőrnök nincs joga őt igazoltni. Szidalmazta a rendőrt, majd, amikor az felszólította, hogy kövesse az őrszobára, leköpdöste. Waldecket előállították.

SAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdász szakszervezet vezetője és az anyaezgyesület választmányának vasárnap reggel 9 órai kezdettel közbe ülés tart, amelyre a vezetőségi tagokat meghívja az elnökség. A tagok részéről az esetleges indítványokat illetve javaslatokat erre az együttes ülésre kérjük benyújtani, hogy azokat elfogadása esetén - a január 5-én és 6-án tartandó nyomdász-kongresszus tárgyalhassa.

A Magyar Hivatásos Zeneés Szakcszervezete (szalon-jazz) II. szakosztálya vasárnap délelőtti fél 12 órakor taggyűlést tart. Targy: Elnöki beszámoló. Béli szerződés módosító indítvány. Két zenekar működése. (Előadás zenei fentartással) - A Szakszervezeti Bizottság felhívja az összes úrmelekben dolgozó elvtársakat, hogy a szombat délután és a vasárnap délelőtti tartandó taggyűléseken minél tömegesebben vegyenek részt, tekintve, hogy mindkét gyűlés a munkásság gazdasági kérdéseivel foglalkozik.

Bőripari munkások vezetősége ma délután 2 órakor ülést tart. - Szil tagok! Vasárnap fél 10 órakor nagygyűlést tartunk a szakszervezeti székházban, Arany János-utca 2. alatt. - Orvosok szakszervezete vasárnap, november 17-én 11 órakor a szakszervezeti székház színpadtermében (Arany János-utca 2.) közgyűlést tart. A közgyűlésen az együttes kerületi, városi és forgalmi adó testületi átvételben való részvételét tárgyalják meg. Átálányozásban résztvevni óhajt mindjárt jelentkezzenek is. - Mezői munkások! Vasárnap 10 órakor taggyűlés. UNRRA-ívek beszerzési tárgyalás. - Ruházati munkások, akik hétfőn ülést tartnak, vasárnap 9 órától a befizetőhelyen jelenkezzenek 20 forinttal. - A festőmunkások szerdán fél 5 órakor a MEMOSZ helyiségében rendkívüli taggyűlést tartanak. - A magánalkalmazottak szakszervezete ma délután fél 4 órakor szakszervezeti ülést tart. Tekintettel a Vas Zoltán beszédére, pontos megjelenést kérünk.

Mozik műsora: Vigszínház-mozi: Kizárólag 16 éven felülieknek: „Egy nőorvos naplója” (Dr. Jörn.) Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor, vége 8.30 órakor! Apolló-mozi: „A vilamosok féle”. Amerikai bűnügyi film csak 16 éven felülieknek. Előadás: 3, 5, 7, vasárnap d. e. 11 órakor is.

Meteor-filmzsinhá: Szombat, vasárnap, hétfőn magyar vigjáték. Latábar Kálmán főszereplésével: „1 boford 100-at csinál”. Előtte „Donald szerencséje”, színes film. Híradó. Előadások 5, 7, vasárnap délelőtti 11, délután 3, 7 órakor.

EJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLAT TARTÓ FÜGYSZERTÁRAK: November 9-től november 15-ig: Reményesség, Csapó-utca 22, és Matyas király, Vámosperes-ut 16.

Havi előfizetési díj: 10 forint. Felolós szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVÁN LÁSZLÓ. Szerkesztő: BEBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadcsereg-útja (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 575. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóállalat körtorgőgéppén. Telefonszám: 205. Felolós nyomdaigazgató: Ménécs János.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban. HAZASSÁG: Házasságot díszkréten, eredményesen kötött - Högye Imre, Varga-utca 24. Debrecen. 100 ALLAS: Mindenes háztartásbeilit jó fizetéssel és bentlakással felveszek. Fülöp, Bajcsy-Zsilinszky-utca 15. 54 VETEL: Tolla, nyersbőrt, gyapjút, vadbőrt veszek. Pest-és Hatvan-utca sark, Szathmáry. 56 Tolla, bőrösőgbőrt, nyúl- bőrt, gyapjút napi áron vásárol Klein, Hatvan-u. 21 94 Külsőt és belsőt: 650x16-ost és 600x16-ost veszek „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

Olcsó sezlionok állandóan kaphatók Vigh kárpitos. Piac-utca 7. II-ik udvar. 55 BUNDÁT készit, alakít, mindennemű szőnyegbőrt készit Katona Vilmos szőnyegmester, Simonffy 2. 63 Kerékpárok, varogépek, alkatrészek legolcsóbban kapható Karsay, Magoss utorgy-ter 9. Telefon 566. FEHERGEMŰ, női, férfi, gyermek, kifogástalanul készit Berkovits Honória Szent Anna-utca 5. 22 EGY petrofor petroform-főző eladó. Rakovszky-bérez ház fcz. Szondi 52. Darabos és ottott sz., cement, folyamhomok, kőpor, tetőcserep, kátrány, lemez igénylés nélkül, legolcsóbb árú! KATZ mészüzlet Szoboszló-ut 1/b. Csapó-utca 62. Telefon 514. 75

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület. FÜZÖT melltartót BORNINÉNÁL készítettessen, Rákóczi-utca 11 23 Használt bútorok, ruhák, szőnyegek, ingóságok elnyes bezerzési adatai helye Mezeinél, Király-u. 4. 61 PÉNZEBE NEM KERÜL, győződjön meg róla! HORNYOLT NAGYCSEREP legolcsóbb FÜLÖP mészraktárban, Wesselőny-utca 121. 20 Arverési hivatalom. A városigazgatóság híradel november hó 18-án délelőtti 10 órakor megtartandó nyilvános szobeli árverésen 10 darab musta anyagjűhöt és fajtájú musta anyagjűhöt árul ad el. Erre a vételi lehetőségre az érdeklők figyelmét felhívom. Gazdasági intéző.

BUTORT ad BENEDEK Piac-u. 71. udvarban ELADAS: Sajáttermésű fajtörök literenként 3.50 forintért. Rakovszky-utca 42., földszint 1. 50 EGYEB: Hő-, sárcipő, kerékpár-szakszerű javítását felolcsóval vállalom. Deeser műszerezés, Atilla-ter 2. 58 HÓCIPOJÉT, kerékpárját, varrógépiét szakértően javitom. Nagy műszerész, Piac-utca 40. HANGYÁJÁRÓ, 2

Olcsó sezlionok állandóan kaphatók Vigh kárpitos. Piac-utca 7. II-ik udvar. 55 BUNDÁT készit, alakít, mindennemű szőnyegbőrt készit Katona Vilmos szőnyegmester, Simonffy 2. 63 Kerékpárok, varogépek, alkatrészek legolcsóbban kapható Karsay, Magoss utorgy-ter 9. Telefon 566. FEHERGEMŰ, női, férfi, gyermek, kifogástalanul készit Berkovits Honória Szent Anna-utca 5. 22 EGY petrofor petroform-főző eladó. Rakovszky-bérez ház fcz. Szondi 52. Darabos és ottott sz., cement, folyamhomok, kőpor, tetőcserep, kátrány, lemez igénylés nélkül, legolcsóbb árú! KATZ mészüzlet Szoboszló-ut 1/b. Csapó-utca 62. Telefon 514. 75

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület. FÜZÖT melltartót BORNINÉNÁL készítettessen, Rákóczi-utca 11 23 Használt bútorok, ruhák, szőnyegek, ingóságok elnyes bezerzési adatai helye Mezeinél, Király-u. 4. 61 PÉNZEBE NEM KERÜL, győződjön meg róla! HORNYOLT NAGYCSEREP legolcsóbb FÜLÖP mészraktárban, Wesselőny-utca 121. 20 Arverési hivatalom. A városigazgatóság híradel november hó 18-án délelőtti 10 órakor megtartandó nyilvános szobeli árverésen 10 darab musta anyagjűhöt és fajtájú musta anyagjűhöt árul ad el. Erre a vételi lehetőségre az érdeklők figyelmét felhívom. Gazdasági intéző.



III. ÉVFOLYAM

A debreceni ország felszólalásának ünnepe. Ez a kommunista szág előtt a demokrácia kezdeményez zálattak a lap tömörítésének közvélemény legfontosabb

Demokrácia mény? Az ország rakora hullás és nem volt, minden közs élt, közvélemény még megyei lehetett szó. párt Központi Szegeden tar nem sokat történi Debr Vas Zoltán el cisónék Debr-i központól gén. De már nyeket” talál a pártszerve nemam a „Né lent már. Al gyarországon indításának gedről kezdtt letmagyarorsz cenből. A ma sia előbb a zőrségekben lábát és terer terjeszkedés döntő szerepe megyei lapok receni „Népla

A „Néplá volt. Mindadd a kommunista nopóliumra : az egész magy megindult a párt keletmag Nem árt ügynökké azzá zárólagságra esztendővel e a kábult, elal érdekében. Al tett volna a élen a nemzet galommal és az Ideiglenes

A „Néplá A debreceni ország talpra utolsó sorban város felrázta a siránkozás vezeti a debr